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Előfizetési árak 

Helyben : 

Egész évre 10 kor., fél cvre 

5 kor., negyed évre 2 k. 50 f. 

Vidéken : 

Egész évre 12 kor., fél évre 

G kor., negyed évre 3 kor. 

Egyes szám ára 8 fillér. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Vajda B. Utóda könyvnyom-

dája Szentes, Kussuth-tér. 

Egyes példányok kaphatók 
Kálmán J. Sándor és Stark 
Nándor könyvkereskedésében 
valamint topkihordóinknál, a 
kiknél lapunk előfizetésre is 

megrendelhető. 

Megjelenik hetenként háromszor: 

v a s á r n a p , s z e r d á n é s p 6 n t e k e n 
a kora reggeli órákban. 

Felelős szerkesztő: 

S I M A L Á S Z L Ó 

Hirdetések árát , 
valamint nyílttéri közleményeket kiadóhivatalunk méret szerint 

a legjutányosabban számit. 

Jövő feladataink. 
VI. 

(S—ő.) Ezúttal egy olyan kérdéssel 

foglalkozunk, amelynek fontossága azon-

nal szembeötlő, jóllehet talán néhány év 

is belekerül még, amidőn odajutunk, hogy 

egészen aktuális lesz. Nevezetesen műűta-

jíik fejlesztésének kérdését értjük. 

Első cikkünkben, amidőn általános-

ságban felállítottuk a város jövő feladatainak 

programját kifejeztük ama nézetünket, hogy 

a jövendő előzetes programjában helyt kel! 

foglalni a kövezési illetve műút fejlesztési 

programnak is. Hogy miért, talán ebből az 

egyszerű kijelentésből megsem érlhető, 

noha ez a kérdés fontosság tekintetében 

minden más kérdés felelt áll. 

A legtöbb visszaélés a közönség nagy 

érdekei ellen, a legtöbb helyi panama — 

nem a pénzekkel való hűtlen manipulációt 

és a közönség anyagi megkárosítását, ha-

nem az érdek elleni panamát értjük — 

épen ennél az annyira fontos kérdésnél 

merül fel. Tessék csak szétnézni a vár-

megyében, vajon nem-é azok az ulaK épül-

tek ki legelsőiben, amelyek S^zeged város 

és őrgróf Palavicini uradalmának érdekei! 

szolgálják, a többi űtak apróbb részletek-

ben s nevetséges; de egyúMtal bosszantó 

összeviszaságban létesültek. 

Nem vádképen hangzik a szavunk. 

Pláne váddal illetni a jövendő embereit 

nemcsak kishitűség ; de erkölcsi alapon kí-

vül álló cselekmény volna, azonban min-

den eshetőségre elő kell készülnünk s a 

műútak fejlesztésére rendszeres tervezetet 

alkotva, minden esetleges személyi érdek-

ellenére meg kell védelmezni az általános 

érdeket. 

A műútak fejlesztésénél nem a sze-

mélyi érdekek előtérbe nyomása hanem 

az az általános szempont, amely egyesek j 

érdekeit sérti talán, de épen ebben áll a 

nagyközönség érdekeinek szolgálata 

Müútaink fejlesztésénél szerintünk a 

város maga jórészt háttérbe szorul a külső 

határ érdekeivel ssemben. Nem tisztán ar-

ról van szó, hogy a városban minden utcában 

rendes kövezet álljon a közönség rendel-

kezésére, hanem elsősorban arról, hogy 

azok a halárrészek, ahova műút nem ve-

zet összeköttessenek a várossal minden idő-

ben járható utakkal. 

A mi gazdaközönségünk érdeke pa-

rancsolja ezt. Szentes város pedig mező- ; 

gazda város, a határbeli utak jókarban s 

állandóan használható állapotban való tar-

tása fontosság dolgában olyan magasan 

áll, hogy meg sem kö/.elilhető. 

Ennek a ízempontnak kell tehát irá- , 

nyitónak lenni a műú l fejlesztési program 

megállapításánál. 

A megosztás elvének természetesen 

érvényesülni kell. Nem állapíthatjuk meg 

feltétlen szíikségű pa^ncsnak természete-

sen azt, hogy első a külsőhatár s a város 

inaga azután következik. Semmi esetre sem 

De az utak kiépítésénél a leghelyesebb 

arány 1:3. Vagyis mindig három annyi 

út építendő ki a külső részeken, mint a 

városban magában. 

Előre látható, hogy a program meg-

alkotása heves vitát fog felidézni, de a vi-

tában tisztulnak az érvek és az érvek mi-

nősége, súlya, kell hogy eldöntse ezt a 

fontos kérdést. 

Mflutaink fejlesztéséről írván nem hagy-

hatjuk megemlítés nélkül a kövezetvám 

kérdését. Igaz teljesen befejezett dologgal 

állunk szemben, amelyet megbolygatni na-

gyon nehéz és nagyon veszedelmes. De 

mégis hozzá leliet nyúlni és hozzá is kell 

nyúlni. 

A kövezetvámot leszállított összegben 

ki kell terjeszteni minden kocsira, amely 

a műúton közlekedik akár vidéki, akár 

helybeli. Semmi szükség a közmunka vált-

ságra. És ez volna az igazán igazságos ki-

rovása ennek az adónak. A műutakat azok 

jóformán soha nem használják, akinek 

még a párnáját is elviszik a közmunka 

váltságban. 

Legyünk méltányosak és igazsá-

gosak. 

És ez a mód az, amely legközelebb 

visz ahoz, hogy nagy arányban kezdhessük 

meg műulaink fejlesztését, ami épen a 

gazdaközönség legfontosabb érdeke, tehát a 

gazdaközönségnek egyáltalán nem szabad 

fázni a közmunka váltság eltörlésétől és az 

általános kövezetvám behozásától. 

Lesznek olyan külső utaink, amelye-

ket csak használni és rongálni fognak ; de 

amelyek még a fenntartásukat sem jöve-

delmelmeznék. Már pedig azt hisszük min-

denki be fogja látni, hogy a rossz űt 

nem hogy áldás volna; de épen átok a 

nagy közönségre. 

Ennek a kérdésnek természetesen 

érni kell. 

De megérdemli, hogy gondolkozzunk 

rajta. 

A „SZENTESI LAP" TÁRCÁJA. 

Nemes vér. 
Irta l f t l l»ó U j « i . 

Leroskadt a szegény ember egy padra 

és sírt keserves kónybullatással. 

De ez sem tartott sokáig. Egyik lelki-

állapotból gyorsan esett at a másikba. Heves, 

fékezhetetlen szenvedélye nem ismert batárt 

s hirtelen kiszaladva a műhelyből, elment 

keresni a leányát. Összejárta az egész vá-

rost, minden uteáját, megkérdezte mindenik 

szembejövőtől, hogy nem láttak-e (iizíkét. 

Futott, szaladgált egész nap s mikor este fá-

radtan, porosan, összetörve hazakerült a szo-

morú lakásra, nem szólott és nem köszönt 

senkinek, hanem félrehúzódott a műhely eg\ 

sarkába, leült valami rossz ládára s lejét kél 

tenyerébe hajtva, keservesen zokogott. 

A Jánoska, a Laeika, a (iaborka, a sok 

rongyos, mezitlábos permek hiába szaladgált 

hízelgő szeretettel körülötte, meg sem latla 

egyiket sem, folytonosan a feleségét kereste 

tekintetével s mikor észrevette, hogy az szin-

tén kétségbeesetten sir a másik sarokban, az 

elfojtott düh, az őrjöngő fájdalom gúnyos 

szavával kérdezte tőle 

— Te, minek nevelted a leányodat, a ki 

nincs, a ki elment, a ki gyalázat nélkül többé 

át nem léphet ezen a küszöbön,*' 

Es feleletet sem várva, zokogott újra, té-

pelődött tovább 

III. 

A kis városiak először kárörömmai ne-

vették a Kovács Mátvásék sorsát, mert kü-

lönösen az iparos családok nehezteltek a döly-

fös asszonyra, ki minduntalan nemes szár-

inaz.asa t emlegette s szinte lenézte őket, de 

azután sajnálni kezdették. Nem az asszonyt, 

hanem a gyermekeket. Azt a sok rongyos, 

mezitláhos apróságot, kiknek az. utóbbi időben 

már nemcsak a ruházatjuk, de a kenyerük is 

kezdett hiányzaui, mert az asztalos nem dol-

gozott, bújta a korcsmákat. A műhelyben el-

hallgatott a fürész. zörgése, a gyalu zakatolása 

csend voltod és némaság, melyei csak olykor-

olykor tört meg a Kovács Mátyás durva hang-

ja, a ki valahonnan részeg fővel előkerülve 

kötekedett a feleségével 

Látod, most én is ur vagyok, igazi 

nemes vér, nem töri fel kezemet a 

munka! 

Az asszony, kiből a történt események 

a szégyen az. utóbbi idők nyomorúságai ki-

öltek minden büszkeséget, nem válaszolt 

semmit a csúfondáros szavakra, csak néha 

vette fel könyes szemeit az urára, mintha 

kérlelné könyörgene hozzá hogy ne Lantsa 

hagyjon békét neki hiszen szenved bűnhődik 

ő úgyis tul az elégen. Az ember azonban 

nem hallgatott 

— (téczi csizmadia az elébb is egy bőrt 

emelt a hátán, míg én ott sétáltam azzal a 

kopott Zaholaival a piacon, kit mindenki 

tekintetes urnák szólít mert hát nemes ember 

bar annyija sincsen hová lehajtsa a fejét. 

Mátyás ! kérlelte az asszony. 

- Azt akarod mondani, hogy dolgoz-

zon» én is 

Dolgozzunk ketten. 

Az ember durván viszataszitóan ka-

cagott. 

Nem, nem, feltörnék a kezed, aztán restel-

lenél kezel fogni a leányoddal, aki most uri 

dáma c^y nagy városban, szeretője annak a . . . 

Az arca hírtelen eltorzult, viaszsárga lelt 

s végig terült a földön, hogy még a beszé-

dét sem végezhette be. De még olt, a földön, 

mámoros önkívületében is járt az ajka s fo-

gai közül sziszegte 

l e nem vagy paraszt, hanem ur, ne-

me* vér, régi família! . . . . 

IV. 

Mindössze is egy év telt el, egy rövidke 

esztendő, mire haza került a (iizíke. Össze-



2. oldal 

A villamtelep kibővítése. 
ii. 

A változásra való tekintettel a Hazai 

Viliamosági R. T. a ma érvényben levő szer-

ződés részbeni megváltoztatását, illetve pót-

szerződés megkötését kéri. A szerződés terve-

zetét n következőkben ismertethetjük • 

A szükségelt ujabb létesítményeket föl-

építi a vállalkozó társág, úgy szintén beszerzi 

a két ujabb gépet. Szentes város közönsége 

a telep kibővítése után köteles a vállalkozó-

nak a befektetett tőkét kifizetni. A város a 

vállalkozó társaság ajánlatára .">0 évnél nem 

hosszabb lejáratú és ö'3" -nál nem magasabb 

annuitásu kölcsönt vesz fel. Az éyi amorti-

zációs részleteket mindenkor a vállalkozó 

társaság fizeti, miáltal a város közönsége 

netíi vesz fel magára ujabb térhet. (1 -3 ¡¡.) 

Köteles a vállalkozó társaság a képvi-

selőtestület által meghatározandó helyeken 

10 darab, egyenként lü gyertyalényü izzó 

lámpát a város közvilágításának kiegészíté-

sére felállítani s azokkal évenkéut átlag 2200 

órán át díjtalanul világítani. (1. §.) 

Az alapszerződés 8-0 §. §. hatályukat 

veszítik s hefyökbe uj pont jön: A vállalkozó 

társaság jelen kibővítés mellett üzemben tartja 

a helybeli telepet oly inódon, hogy 20 éven 

át díjtalanul világítja meg a várost <>40 izzó 

és 12 ivlámpával évenként átlag 2200 (éti-

dig 2000) órán át. Az üzemfelesleg egy bizo-

nyos hányadát a jelen szerződés életbe lé-

pése napjától kezdődően a városnak engedi 

át. És pedig 1—5 évben az üzem felesleg 

10%-át, 0—10 évben 20%-at, 11-15 évben 

30*/«-át* 15—20 évben 40" „-ál, ezt meghaladó 

időben 50%-át. 

Az igy nyert összeg azonban évi 3500 

koronánál nem lehet kevesebb, miért is ezt 

az összeget a szerződés tartamára minden 

körülmények közt biztosítja a társaság a vá-

SZENTESI LAP 

Husz év multán (eddig 10 év volt) két 

évi előzetes felmondással az egész üzemet a 

város házi kezelésbe veheti át. A vállalkozó 

társaság köteles azonban, ha a város az át-

vételre nem hajlandó további 30 éven keresz-

tül üzemben tartani ugy azonban, hogy két 

évi felmondással a város átvételi joga min-

denkor fenáll. (5 

A villamos áram diját az eddigi 8 fillér-

ről világítás esetén (>, erőátvitelnél I fillérre 

szállítja le 100 vatt óránként a társaság Ahol 

az áram fogyasztás átlaga 500 vatt, óránként 

az áramdíja 4 fillér. Megjegyezvén, hogy a , 

telep kibővítésétől kezdve nappali áram is 

lesz, tehát a villám ipari célokra is alkal-

mazható lesz. (6 §.) 

Szakismeretet nem igénylő munkák tel-

jesítésére csak szentesieket alkalmaz a tár-

saság s a villám telep kibővítésénél tisztán 

hnzai anyagot használ fel. (7 $.) 

Hogy a vállalkozó társaság Csongrád 

város közönségével a város villamos világí-

tására szerződést kötött Szentes város kö-

zönsége tudomásul veszi. A társaság a vonat-

kozó szerződést lilái' most átruházza Szentes 

városra, azonban akként, hogy mindaddig 

inig a szenlesi telepet a vállalkozó társaság 

tartja üzemben a Csongrádon szerzett jogok 

és kötelességek a vállalkozót illetik. (H - <J §.) 

Csongrád város közöusége husz évnél 

előbb nem veheti házi kezelésbe a villamos 

világítás üzemét s ha ekkor az átvétel meg 

nem történt csak 5-5 évenként ujul meg a 

felmondási jog. Arra az esetre, ha Csongrád 

a huszadik üzletév letelte után az üzemet 

átvenné, megtéríteni köteles mindama befek-

tetést amelyet Szentes a villumtelepnek a 

csongrádi villamvitágitás ellátása érdekében 

eszközölt. (10-11 S.) 

* 

Ez a főbb pontjaiban vázolt szerződés. 

A figyelmes olvasó azonnal észreveheti, hogy 

számos olyan előnyt nyújt a város közönsé-

gének, amely a jelenlegi szerződés szerint 

nem illetne meg bennünket s a pólszerződés 

értelmében a város egyáltalán néni vállal 

magára semmi ujabb terhet, illetve noha na-

gyobb, mintegy 300000 koronás kölcsönt 

vesz is lel egyetlen fillért nem űzet utánna. 

A világítás javítására 40 ujabb lámpát ka-

punk s az eddigi világítás tartama évi 200 

órával szaporittatik. Az üzem fölösleg része-

sedés a jelenlegi 10%-ról 50* .-ig emelkedik s 

az áram dij 100 vatt óránként az eddigi 8 

fillérről <i illetve 4 fillérre száll le. 

A nyújtandó előnyökkel igy tisztában le-

helünk s egész bátran bele mehetünk felál-

lított kérdéseink taglalásába. 

Ezt azonban a jövő számban. 

A VÁROS KS .MKtiYE. 

r- )( A törvényhatóságok autonomiája. 

A belügyminisztérium törvényelőkészítő osz-

tályában serényen folynak a vármegyei és 

városi közigazgatási reform és a törvényha-

tósági autonómiára vonatkozó törvényterve-

zetek anyaggyűjtési munkálatai. A belügyi 

törve, porig alázva, betegen. Fiatal, nyúlánk 

alakját megtörte a szenvedés, a bánat, a za-

jos élet változatossága, hamvas arcainak ró-

zsát letépte a vihar. A szépséges leányt be-

leple a por, a sár, az a förtelmes szemét ke-

verék, mely egyedüli osztályrésze a bukott 

lányoknak.' 

Kgy csendes, szürke alkonyaton vető-

dött haza, mikor Kovács Matvás épen a korcs-

mában időzöd s leroskadva w eresz alatt 

kicsike batyujára, a meglepetéstől szólni sem 

tudó anyjának csuk anyit mondott 

— Haza jöttem meghalni ' 

A szerencsétlen asszony felölelte :i föld-

ről, bevitte a szobában és leleklelte ;i/ ágyba. 

Puha hófehér, párnákat rakott a léje alá. 

melyről csapzott fürtökben rsüiigölt alá a 

nagy, szőke haj s meggyújtva a mécset, lóléje 

hajolt á nehezen köhécselő leánynak s úgy 

kérdezte tőle 

— Beteg vagy, C.izikém ' 

A leány szivére szorította a kezel s 

vontatva, alig hallhatóan válaszolt 

— lieteg. Megcsaltak. Megölték a bol-

dogságomat. 

— Pataki Gerő 

- Gazember' sikoltotta kétségbe-

essen a szerencsétlen teremtés s visszaha-

nyatlott erőtlenül párnái közé 

Az anyjá ott virasztotl melletle s várta 

az urát, Kovács Mátyást, az asztalost, ki ugy 

éjféltájon vetődött haza s egyenesen a szo-

bába tartott' 

Lassan' szólott hozzá halkan a 

felesége s ujját lig\ rlme/tetőleg feltartva, oda 

mulatott az ágyra, hol leánya feküdt. 

A lii/.ike ' kérdezte az ember egész 
közoiiN osen 

Beteg, az utosól járja, válaszolt 

zokogva a/, asszony s intett a férjének, hogy 

távozzék, engedje pihenni a leányt, ne csi-

náljon lármát 

l.s Kovács Mátyás ment 

Egyenesen a műhelybe, a hol egymás 

mellett sorban lekúill a Jánoska, Gáborka 

Lacika, az Iduska, kiknek mikor álmukból* 

felriadlak, csendes suttogással beszélte el, 

hogv hazajött a f.i/ike, betegen, haldokolva, 

mert nem volt ereje elpusztulni az Idegen-

ben. Es nevelve, a kitörni készülő őrültség 

borzalmas kacagásával mondotta 

Oda temetjük el a ligeli és szciiht-
jai Szenierjaynak sírboltjába, az árnyas fák 
alá. () is nemes vér voll! 

Vég«) 

« 7 KZátf , _ 

kormány, tekintettel a törvényhatóságok au-

tonómiájának a kir. biztosság által a múlt-

ban történt felfüggesztésére, az 1880. évi XXI. 

törvénycikk 21-ik §-át akként kívánja mó-

dosítani, hogy az anionom jogok gyakorlá-

sát korlátozni, felfüggeszteni, vagy másra át-

ruházni csak a törvényhozásnak lehet. A tör-

vény 10-ik $-át oda módosítják, hogy a főis-

pán csakis az ország érdekeit veszélyeztető 

rendőri intézkedések végrehajtásának megta-

gadása esetében, amennyiben az alispán ille-

tőleg a polgármeter hivatásának kölelesség-

szerűleg eleget nem tenne, rendelkezhetik 

mindazon tiszvíselőiyel és alkalmazottjaival, 

akikre a halaszthatatlan rendőfi intézkedés 

végrehajtásánál szüksége van. 

— Tanácsülés. A városi tanács e 

heti rendes ülését Magyar József ta-

nácsnok, helyettes polgármester elnők-

lésével tegnap délután 3 órakor tartotta. 

A tanácsülésen a folyó ügyek nyertek 

elintézést. 

- )( Közigazgatási bizottsági ülés. A 

vármegye közigazgatási bizottsága, kedden, 

e hó 11-én tartja rendes havi üléséi, dr. Csathó 

Zsigmond főispán elnöklésével. 

ÚJDONSÁGOK. 

A tiidftvész ellen. 

Egyik közelebbi számunkban közöltük 

az országos statisztikai hivatal megdöbbentő 

számadatait a tüdővészben elhaltak szamá-

ról, amely elrémilő képet mutat népünk pusz-

tulásáról. A borzasztó veszedelem elleni si-

keres védekezés érdekében gróf Andrássy 

Gyula belügyminiszter utasítására a belügy-

minisztérium közegészségügyi osztálya gróf 

Hadik János államtitkár elnöklésével értekez-

leteket tartott. Ez értekezletek eredménye-

képen gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 

nagyfontosságú rendeletei bocsátott vala-

mennyi városi és megyei törvényhatósághoz. 

Maga a rendelet ez: 

A tuberkulózis ellen imiiloll küzde-

lem sikerének egyik legelső feltétele, hogy 

a betegség lehetőleg már kezdete szaká-

ban felismertessék, ugy, az egyén gyó-

gyulása, mint a fertőző csirák ártalmat-

lanná tétele céljából. 

Avégből tehát, hogy az Általam föl-

kai olt és erélyesebben folytatni kivini 

védekezési mozgalom sikerét az emiitett 

uton biztosítsam, elhatároztam, hogy az 

ország több helyén, kezdetben a főorvo-

sokkal is rendelkező kozkórhárzakkal 

biró törvényhatósági városokban, köpet-

vízsgáló állomásokat fogok létesíteni, ahol 

az orvosok vagy betegek által beküldött 

gyanús köpetek baktcriologai vizsgalat 

alá fognak vétetni az iránt, hogv tuber-

kulózis bacillusokat tartalmaznak-e ' 

Ezzel nemcsak a korai diagouozis 

megállapítását óhajtom megkönnyíteni, 

de egyben módot is nyújtani a kezelő 

orvosnak, hogy a beteg lakásán követendő 

•'M's/ségtigyi szabályokat biztos diagnó-

zis álapján megállapíthassa ;t belegel meg-

felelő higiénikus viselkedésre oktassa. 

A beküldő orvosokra és felekre a 

vizsgálat teljesen díjmentes /esz ; a vizs-

gáló oi vosok jutalmáról magam akarok 

gondoskodni. 

Mielőtt azonban e tekintetben in-

tézkednem, tájékozódni kívánok az iránt, 

hogy a törvéu\hatóság közönsége tulaj-

donai képező kozkorhaz eme vizsgálatok 

teljesítésére vallalkozik-c s ezt a szolgá-

latot sajál viszonyaihoz mérten miként 

gondolja teljesíteni ' 

l elliivom ennélfogva a torvénvha-
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lóság közönségét, hogy erre vonatkozó j 

Jelentését hozzám mielőbb tcrjeszsze föl. ; i 
Budapest, 190b augusztus /. 

Andrássy s. k. ; 

A belügyminiszter, rendeletének hisszük ; 

rövid időn belül meg lesz a kívánt eredmé-

nye. A nagy közönség hozzá szokik a véde-

kezéshez s a tüdővész pusztításai kissebb 

inéi-vet ötlenek. 

Ez a rendelet nem nemzeti vívmány; de 

épen olyan örömmel üdvözölhetjük, mintha 

a n;igy nemzeti vívmányok egyike megvaló-

s í t volna. Hz nemzetünk egészségének fen-

tártása érdekében s^ól, a nemzeti vívmányok 

vágvafcik teljesedését jelentik 

S a kettő fontossága egyenlő értékű. 

m 
— Személyi hír. I)r. Mátfiffy Ferenc 

polgármester és Papp László főszámvevő 
szerdán Budapestre utaztak, mint a varos 
kiküldöttei a kunszentmártoni állomás kibő-
vítése iránti tárgyalásra. 

— Egy volt szerkesztőnk síremléke. A 

vidéki hírlapírók országos szövetsége a sze-

gődi kereskedelmi és ipar kamarával karöltve 

mozgalmat indított, hogy Kulinyi Zzigmond-

nak a mull évben elhunyt szegedi lapszer-

kesztőnek s a szegcdi iparkamra volt titká-

rának síremlék emeltessék. A síremlék mái-

készen van és szeptemberben leplezik le. A 

síremlékre Szávay Gyula irt sírverset, amely 

a következő: 

Kinek hfilt poiait öleli e sirholt, 
Mint ez őrző gránit tiszta és erős volt, 
Szolgálta hazáját, védte őrző gonddal, 
Vasvessző munkával, arauyhegyfí tollal, 
Kgy egész életen keresztül dolgozott, 
S nem szerzett mást, csupán csak ezt az 

[oszlopot! 

Kulinyi Zsigmond 1875 - 1870-ban volt 

a »Szentesi Lap* szerkesztője s mintegy 10 

hónapig állott a »Szentesi Lap« szerkeszté-

sének élén. Szentesről Szegedre ment ahol a 

•Szegedi Napló« szerkesztője lelt. 

— Névváltoztatás. Mülfer Károly hely-
beli kereskedőnek megengedte a belügymi-
niszter. hogy családi nevét Molnár-ra vál-
toztassa. 

— Kezdődik a vadászat. Lekerült a szeg-

ről a l.ankaster, az akasztékos tarisznya, 

meg a többi vadászportéka. A zöldszegé Ivü, 

agancsgombos, naflalinos loden ruhákat a 

szÜiMÜt lation, zsombékos berkeken, erdők 

árnyában szellőzteti a nyári fuvalom. A fiatal 

vizslák a fílrjezés nemes sportja körüli szol-

gálat teljesítésének már minden csinját-bin-

ját ismerik s fürgén ugra-bugrálnak a vadá-

szatig induló Nimródok körül A zsombékok 

tintái rucáit most s/edik Irfcyvercsőre. Az 

öreg gácsér most tanitju röpülni :i liatalokat, 

most legkönnyebb őket ledurranlaiii és most 

legízletesebb a husuk is Szabad mar a va-

dászat fogolyra, fácánokra és augusztus 1.»-

én tul már a tapsifülest kel is fenyegi a ve-

szedelem. 

— Hirtelen halál. Özv. Török Mihályné 

szül. Bepe Varga Judit II. tized .~>7 szám 

alatti lakosi leánya ina reggel öt órakor az 

udvaron halva találta. Az idősebb asszonyt 

szélhűdés ölte meg. 

Katonai gabonavásárlás. A szegedi 

katonai élelmezési főraklur e hóban nagyobb 

mennyiségi! gabonát vásárol, nevezetesen 100 

métermázsa búzát és ."»00 niélerniazsá rozsot, 

csakis a termelőktől. A vétel házilag piaci 

árban történik, Bővebb felvilágosítást nyilvá-

nos kihirdetés utján ad a tanács. 

A helybeli iparkiállitás előkészületei 

a legnagyobb szorgalommal folyna' A jutal-

mazásra szánt összeg is szépen niegnöveke-

detl. A jelentkezők száma pedig arról lesz 

bizonyságot, hogy minden helybeli iparág 

méltó módon lesz képviselve. Á rendezőség 

ezuton is értesíti az érdekelteket, hogy je-

lentkezni a kiállításra még mindig lehet. 
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— Körözés egy váltó hamisító ellen. 

Két évvel ezelőtt történt, hogy Politzer Jó-

zsef topoloveci illetőségű, akkor szentesi la-

kos Molnár Farkas Mária szentesi lakos ne-

vét llalogh Gábornéval ráhamisitotta egy 

ezerkoronás váltóra. A váltót Budapesten 

Fischl és Bosenberg budapesti cégnél helyezte 

el. A cég rájött a hamisításra és megtette a 

büníenyitó feljélentést. Ekkorra azonban Po-

litzer eltűnt Szentesről s ma sem tudja senki 

merre van. A szökésben levő váltó hamisító 

ellen most bocsátotta ki a körözést a buda-

pesti büntető törvényszék. A köröző levél 

szerint, Politzer személy leírása ez: 41 éves, 

izraelita, nős, arca kerekded, termete közép, 

arca hosszú, haja, szemöldöke, szeme barna, 

llaja barna, beszél magyar, német szerb és 

román nyelven. Feltalálás esetén Politzer 

József letartóztatandó és a legközelebb eső 

kir ügyészségi fogházba kisérendő. 

— Szabadíts meg a gonosztól. Ezúttal 

egy a vármegyében pár évvel ezelőtt hírhedtté 

vált emberről szól a nóta: Tergina Gyula 

tanfelügyelőről, akit számtalan erőszakosko-

dása után Hevesmegyébe, onnan pedig Sá-

rosba hejezett át a kormány. Tergina úr Sá-

rosban ellenségeivé tette a lelkészeket, akik 

a közel napokban gyűlést tartottak és telira-

tilag kérik a közoktatásügyi kormánytól, 

hogy a lehetetlen viselkedésű, erőszakos tan-

felügyelőt helyezze más hová a közoktatás 

érdekében. Tergina űr tehát ugy látszik pár 

esztendő alatt bejárja a széles hazát; de min-

denünnen kikopik. 

— Bárányok és baromfiak vizitben. Ve-

ezoi Béla feljelentése alapján megírták lap-

társaink, hogy a felsőréti Veczei tanyát szer-

dán éjjel kirabolták ahonnan 1 bárányát, és 

70 darab baromfit elvittek. Veczei feljelentése 

tévedésen alapult, meri a keresett állatok 

nem veszlek el, hanem a szomszédokba 

mentek el egy kicsit vizitelni. A regényes 

hajlamú állatokat Veczei hazaszállíttatta. 

— Nincsennek rokonok. A szerencsét-

lenül vizbefűll Lukács József szcntmihályfai 

illetőségű volt hajógépfűlőuek haláláról a 

helybeli rendőrség azzal értesítette Szenlmi-

hályfa elöljáróságát, hogy a halálesetről ér-

tesítse Lukács József hozzátartozóit. A köz-

ségi elöljáróság azt a választ adta, hogv ott 

Lukács József rokonai ismeretlenek. 

-- Feloldott zárlat. Mint egy két héttel 
ezelőtt Vásárhely határát egy lépfenés beteg-
ség miatt zárlat alá helyezték. Mivel azon-
ban mar a veszedelem elmúlt s az óta 
ujabb lépfenés elhullás nem történt, hétfőn a 
zárlatot feloldották s igy, a sertések kivéte-
lével a szomszédváros piacára, bármiféle jó-
szág felhajtható. 

— Az árpa helyes cséplése dolgában 

Parányi Ignác földmiveiésügyi miniszter ren-

deletet adott ki. A rendeletet az alispán szer-

dán közölte a város polgármesterével. A ren-

delet a helyes cséplésre vonatkozó útmuta-

tást tartalmazza, amelyből az érdekelt gaz-

dák még :iz ezidei cséplés alkalmával meg-

szerezhessék azokat az ismeretekel, melyek 

különösen kiillotdi kivitelünk s versenyké-

pességűn érdekében feltétlenül szükségesek 

Az útmutatást a miniszter most azzal a fel-

hívással küldte meg a gazdasági szaktudósi-

tóknak, hogv az összes rendelkezésre álló 

eszközökkel hassanak oda, miszerint a gaz-

daközönség lehetőleg még az idei cséplés 

előli a szükséges tudnivalókról a lehelő leg-

szélesebb körben tájékoztatva legyen. Kons-

tatálhatjuk, hogy a löldmivelésiigyi miniszter 

ur ezzel a rendelettel megkéseli. 

Országos vásárok. Csongrádon a 
nyári országos vásár e hó 1H és lít-éu lesz 
Vésznientes helyről mindenféle állat felhajt-
ható Makón az országos vásár e hó 18, 10 
és 20-án lesz. Serlések felhajtása tilos 

kerestetnek. Egy buda-
, l'alhis Ármin kubíko-

ikát keres, kiknek köbméterenként .U) 10 
tiIléi munkadíjai hajlandó Űzetni s napi it 
korona keresetről biztosítja a munkásokat 
Bővebb felvilágosítás nyerhető a hatósági 
muukásközvelitőnél. 

— Hirek az anyakönyvből. (Augusztus 
7-8.) Eljegyeztettek: Csuka Kis János és 
Szabó Anna. — Születtek: Virágos Mária, 
Gere Eszter, Székely Sándor, Gál István. — 
Elhaltak: Sebők linréné Márton Juliánná 52 
éves tüdővész; Fekete Ignác 2f> éves, öngyil-
kos, lövés által; Bartha Franciska 1 hóna-
pos, bélhurut; Piti Erzsébet 7 hónapos, bél-
hurut; Arnót István 12 napos, születési gyen-
geség; Kotymán Sándor 3 hónapos, hörg-
lob; Varga Nagv István 2 éves, börglob; Kátai 
Pál Anna 40 napos, bélhurut. 

— Apró hirek. Bitangságban. Dobrecae-

nyi Jó széf alsóréti tanyájáról egy darab puj-

kát hoztak be a városi bitang akolba. Tulaj-

donossá kellő igazolás mellett átveheti. — 

Zárlat a szegvári határra. Szegváron a járvá-

nyosán fellepett lépfene miat a zárlatot el-

rendelték. Állatok felhajtása a sertések kivé-

telével tilos. 

— Kubikosok 
! pesli vállalkozó eéj 

.1...1 i ..... i .1 r 

Amerikai történetek. 
Irta: NIium Ju l i » . 

A vasúton. 

Délután 2 órakor indult a chicágoi ex-

presz, ez vitt bennüukel kitűzött célunkhoz. 

Beléptünk az óriási nagy vasúti coupéba. Mily 

különbség az amerikai és a hazai vasút! 

Az amerikai vasútakon nincs I, II és III 

osztály. Minden ulas egyenlő dijat lizet és hu 

mégis nem együtt útazik az elegáns ember a 

közönségesebbel, az csakis az öltözet miatt 

van. A beszálásnál úgy osztju be a kalauz, 

hogy az egyforma öltözetű embereket teszi 

egy-egy szakaszba. A vasúti kocsi nincs ap-

róbb fülkére beosztva mint nálunk, hanem 

minden egyes kocsi, mely 2-3 akkora mint a 

! hazaiak, csak coupé. Két oldalan sorban ab-

j lakok vannak, az ablakok mellett vannak az 

ülőhelyek. Minden ablaknál egy-egy kis dí-

vány szerű, piros bársonyuyal bevont ülő hely* 

kél személy számáru. I gy vannak sorban 

miül az iskolában a padok. A kocsi közepén 

széles út van úgy hogy kél ember kényelme-
1 sen kitérhet ha szemben találkozik is. 

A kocsi két végén egy-egy mosdó hely 

van szappan törülközővel, csappal ellátott 

nagy víztartó medence, melyben télen, nyá-

ron jégbe hűtött ivó viz van. Egyik a nőknek, 

másik a férfiaknak. Igy azután a vasúti kor-

mot mindenki könnyen lemoshatja és ha 

I szomjas ihatik vizet mert az állomásokon 

úgy sem kap, és nincs is idő rá, hogy az útas 
1 kiszálljon és valamit vehessen. Nem ácsorog 

a vonat úgy mint itthon. 

Menet közben a kalauz és a néger szol-

gák mindig járkálnak és felügyelnek a reudre. 

Nyitják és csukják a felül levő szellőztető-

ket mert az ablakokat nem szokták ki-

| nyitni. Mindig friss levegő vau a coupéba. 

Minden állomás előtt bejön a kalauz 

' és kiáltja hangosan hogy hová fogunk ér 

i kezni. Egyébbként is tudja hogy melyik útas 

j hol fog leszállni, mert útközben többször ki-

' cserélik a jegyeket, lla valakinek több pakkja 

' van, a néger mar előre kirakja a kijárás mellé 

! hogy a gyors kiszállásnál ott ne maradjon 

! valami. 

Egész délután nézegettük a vidéket a 

I merre vonatunk szédületes gyorsasággal ke-

! resztül futott. Sok és hosszú alagúton men-
! lünk keresztül. Jó darabon mocsaras és vi-

zenyős volt a táj, majd pedig hegyes. Néhol 

a városon keresztül vezetett a vasúti út. Kü-

lönös szépek a kisebb helyiségek. Színesre 

festeti emeletes faházak, a melyek nincsenek 

kiépilve az utcára, hanem a gyeppel beütl-

tetett udvaron. A házak egymástól messze 
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vannak építve, ez azért is van igy, hogy tűz 

esetén ue legyen nagy veszedelem. 

Az ilyen faházakból álló falu vagy vá-

ros azt a benyomást teszi az idegenre, mintha 

csak egy nyaraló telepet látna. 

Tiz-tizenegy óra tájon a vasúti coupé-

ban levő lámpa ernyőket félig elhúzzák hogy 

az utasok aludhassanak is. Nem valami ké-

nyelmes ugyan az alvás mert a helyek ki-

csínyek, de aki fáradt az ugy is el tud aludni. 

A kalahúzok éppen ugy járnak kelnek 

éjjel is a coupéban mint nappal. Alig lehet 

rá eset hogy valamelyik utas ki ne száljon 

ott, ahol ki kell szálnia. 

Éjfél után érkeztünk üuffaloba, a hol a 

Niagara vizesés van. A vizesés lefolyásán hid 

vezet keresztül. Sötét lévén nem láttunk sem-

mit, csak a hid döbörgését hallottuk. 

Lehetett már két óra is éjfél után, mi-

dőn egy férfi megkérdezte tőlünk: 

— Ugyebár magyarok ? 

— Igen. — feleltünk. 

Ó is magyar volt. Elmondta, hogy egész 

uton a hátunk mögölt ült és hallgata a be-

szélgetésünket. Nem valami rokonszenves arcú 

eniber volt. Mondta továbbá, hogy ők, akik 

már régen kint vaunak, ugy tesznek ha ma-

gyart vesznek észre niitlia ők nem is ma-

gyarok volnának. Így aztán mily sok be-

szélgetést hihalgatnak. 

Mi nem találtuk ezt a z eljárást a leg-

kifogástalanahbnak. Nem is igen feleltünk a 

kérdéseire. 

Lassanként viradni kezdett. Reggel hat 

órakor érkeztünk meg Painesviltébe. A vas-

úti állomáson azohan már csak ketten vár-

tak benünket. Hegyi főúr és acseléd. Édes apám 

már akkor három nap óla ágyban feküdt. 

A milyen volt a kellemetlenség a meg-

érkezés percében, épp úgy nem is maradt el 

a szerencsétlenség tőlünk azután sem soha. 

Piaci árak. 
— Iritz Gyula cég tudósítása. — 

Szentes, 190«. augusztus 9. 

Ó-Buza mmja 0 frt. 05—70 kr. 

L'j-Búza mmja H frt. 70-SO kr. 

Ó-Árpa uj mmja 7 frt. 7 frt. 20 kr. 

Uj-Árpa mmja fi frt. 5 frt. 25 kr. 

Uj-zab 5 frt. 50 -«0 kr. 

Zab mmja 8 frt. 50 kr 

Kukorica mmja 7 frt 10 kr. 

H I R D E T É S E K 

K i a d ó f o l t l . 

Horváth Sándorunk Nagvkirálvsá-

gon 116 hold szántó földje örök áron 

e ladó . EsetlegS/enltnihálv naplói kezdve 

haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehel 

II. tized 120 szám alatt a tulajdonossal. 

Friskészitésű köleskása má-

zsánként I I forintéri kapható 

• l n r t I M I * i t m l o i 

kereskedő. 

K i a d ó h i r f a l é o k , 

A kiskun-halasi határban és kör-

nyékén több rendbeli kisebb és nagyobb 

birtokok vannak eladók, ez iránt ér-

deklődők forduljanak felvilágosításért 

Berger Ignáchoz Kiskun-Halas, ahol kellő 

táj é k ozás I nyer he t nek. 

I l o i i a - b r i k e l « 

Mint a legjobb cséplő szén a leg-

olcsóbb tüzelő anyag föelárusitója 

Deuticli Kárpát 
a Dréher-féle sör fóraktárosa a csép-
léshez ajánlja a legjobb sörét és min-
denféle pálinkáját jutányos árért. Szen-

tesen a vásártéri üzletében. 

Kanász N . Imrének 
112 hold (szántó) nagytőkéi; 28 hold 

kistőkei; tl és léi hold alsóréti földje 

a rajta lévő épületekkel — valamint 

vekerlaposi «S hold földje több évre 

haszonbérbe kiadó. 

IaÜ\\ H e n r i k 

IV. t. 735. szánni háza kedvező 

fizetés mellelI eladó. Értekezni 

lehet a tulajdonossal. 

Egy teljesen liszla uj kerékpár 
villany lámpával felszerelve 
eladó. Megtekinthető e lap 

kiadóhivatalában. 

KÁLHÁN J. S f íNbOR 
KÖNYV- ÉS Pf lPIR-KERESKEbÉS 

KÖNYVKÖTÉSZET flNTIQUflRIUn 

S Z E N T E S , KOSUTM-UTCf l 

Páros galamb 
Tükör elölt 
Lábmosás 
Buborékok 
A pipa 
Fiirösztés 
Tavasz 
A korsó 
Páros élet 
Komédiások 
A hold 
Esernyő alatt 
A testvér 
Csónak szélén 
Vadvirág 
A lomb alatt 

stb, 

A tóparton 
Erdő szélén 
Este-reggel 
Hit, remény, szer. 
Virágszedés 
Őrző angyal 
Lányok lapja 
Szerep előtt 
Reggeli után 
A csókig 
Ablak alatt 
Ámor 
Bohémszereleni 
Leányka 
Oül baba 
János vitéz 
stb. 

Képeslapod 

Eredeti Van byek, Rafael, Rubens és Vogel 
másolatok- Olajfestményü képek 

Fenyezett, ezüstbróm, kromo, litographiai, 
rotophot, heliograf és photobróm kártyák 

v / 

— ™ Rövid es velős! Felárban 
EE3 IH t A jegyxcklicn feUcroU 

árak szerint egyes darab 

vételnél is mindent szállítunk önnek. Hz ál-

tal kerékpárok 80 koronában. 94 koronától 

kezdődően teljesen vámmentesen a magyar 

szállitóhelyekre. Szaluidon futó 4 koronával 

drágább. Multiplex-kerékpár 0 évi irásos jótá-

lás mellett, llajtány 1 K. S0 f., 5 K. 20 f. és 

5 K. 00 f. Tömlő 3 K., K. 40 f. és l K. 20 f. 

írásos jótállással. Nyereg 2 K., Iáhbszivattyú 

t K , kumiszok. tengelyek és a többi minden 

rendszer szerint bámulatosan olcsó árban. 

Díszes árjegyzék ingyen és portóméntesen. 

Ügynökök alkalmi eladásra is kerestetnek. 

Mellékjövedelem. I H l l l S l p l ^ X 

kerékparipar 

Berlin 496. Gitschinerststasse 15. 

Vajda Bálint Utóda * • $ 

$ * * könyvnyomdájában 
a legjutányosabb árakért készülnek: név-

jegyek, eljegyzesi tudósítások, lakodalmi es 

báli meghívok (több szitui nyomással is) levél-

papírok és borítékok, számlák, üzleti kártyák, 

gyászjeleotesek. lapok folyoiratok, városi, 

megyei es pénzügyőri rovatolt munkák, to-

vábbá takarékpénztári nyomtatványok a legiz-

* * * lésesebb és legszebb kivitelben. * x x 

Ajánlja továvábba a kiadásában hetenkent 

háromszor magjelenö „SZENTESI UP"-ot 

melynek előfizetési ára egy evre 10 kor. íel-

• • • vere 5 kor. Egyes szám 8 fill, x x x 

Hirdetések a legjulányosalib 
áron vételnek fel lapunk kiadó 

hivatalában. 

K a r o l y i J Ó K N e f 

kistőkei 44 hold tanyaföldje va-
lamint Nagyhegyen 1800 Döl 
ujonan beültetett szőlő földje, 

esetleg két részre osztva 
lakó épületekkel együtt szabad 
kézből eladók. Fábiáni tanyá-
ján szerszámnak való kitűnő 

akácfák kaphatók. 

I l i % S e l u i i i c i l i U 

l ö lürzsorvos és phisicns híres 

í KI I O I 21 j I I 

tneg«;v(i^vilj;i az időleges süketséget 

liilfolv.isi, fülzugást, sül az idült n agyo l j 

hallást. Kgyedül kapható. — llasznalat" 

utasítás van hozzá. 

Ara 2 frt üvegenként. 

a Városi i| w|> szertárban 
\ ;ii'(isház-lér Budapest. 




